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BEFORE THE KHYBER PAKHTUNKHWA SERVICE TRIBUNAL. PESHAWARi'

4
j APPEAL No. 17/2024

Hamid All Petitioner

Versus
Commissioner, Peshawar Division & others Respondent

Affidavit
1, Khaiid Iqbal, Deputy Commissioner Nowshera, do hereby solemnly 

affirm and declare that the contents of the Instant Appeal are true and correct to the 
best of my knowledge and belief and nothing has been concealed or withheld from 
this 1-lonble Court. Further, it is stated ,on oath that answering respondents have 
neither been plac^ EX Partee nor their defence'trucked off/cost.

I TTeponent:
/ KHALIDJQBAL 

Deputy Commissioner, Nowshera 
^ Respondent No.2

domniissionery
V.

o"O".
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BEFORE THE KHYBER PAKHTUNKHWA SERVICE TRIBUNAL. PESHAWAR

J
APPEAL No. 17/2024/ •

PetitionerHamid Ali

Versus
Commissioner, Peshawar Division & others Respondent

JOINT PARAWISE COMMENTS ON BEHALF OF RESPONDENTS NO.01 & 02

Respectfully Sheweth,
Respondent No.01 & 02 submits as under:

PRELIMINARY OBJECTIONS

1. That the appellant has got no locus standi.

2. That the appellant has been moved with mala-fide intention.

3. That the appellant has approached this honorable court with unclean hands.

4. That the appellant has concealed the factual circumstance which rendered that 

the appeal not maintainable.
5. That the appeal is liable to be rejected in initial stage.

6. That the appeal is not maintainable and is liable to be dismissed.

OBJECTION ON FACTS.
1. Needs no comments.

2. Correct to extent that the appellant was transferred vide order No. 1766- 

68/EA-07/DC/NSR/2022 on 25-02-2022 and suspended vide order 

NO.2088-92/16/PS/DC/NSR/2023 dated 21-03-2022, subsequently, 

Assistant commissioner Nowshera was appointed as Inquiry Officer (Copy 

whereof is Annexure A & B).
3. Incorrect as the Assistant Commissioner, Nowshera (inquiry officer) 

conducted proper Inquiry and recorded statement of all concerned staff 

including the appellant (Copy of inquiry report is annexed as Annex- C).
4. Correct to the extent that show cause notice was issued and show cause 

was replied on 23-06-2023 (Copy whereof is annexed as Annexure- D).
5. Incorrect as on the basis of recommendation of Inquiry Officer, appellant 

awarded major penalty by the Respondent No.02 vide order No 6595-

66100/EA-13/DC/NSR/2021 dated 19-07-2023 (Copy whereof is 

annexed as Annex- E).

was

6. Correct to the extent that Respondent No.1, after fulfillment all codel 

formalities, dismissed the appellant on 21-11-2023 (copy whereof is 

Annexure-F).



' *

7. Incorrect as all action /proceedings have been carried out according to law 

and no illegality/irregularities have been committed during the inquiry 

proceedings.

J

GROUNDS

A. Incorrect the order passed against the appellant is according to law, facts and 

circumstances of the case.
B. Incorrect, apropos inquiry report are very clear and transparent.

C. As explained in para 3 above

D. As explained in para C above
E. Correct to extent that the appellant was never posted to the Arms License 

Branch but so far as the question of his innocence is connected, he has been 

found guilty by the inquiry officer after discrete inquiry proceedings.

F. Incorrect as it is evident from the statement of Mr.Wahid Shah Computer 

Operator Arms License branch DC Office, Nowshera that appellant has 

deposited Rs.1,00,000/-through banks challan in National Bank, so how 

appellant is saying that he has no concern with the Arms License branch 

(copy of the said statement is annexed as Annexure G).
G. Incorrect, the appellant was extended opportunity of personal hearing.

H. Needs no comment.
I. The Respondents will further provide the substantial evidence at the time of 

arguments.

It is therefore, humbly prayed that on acceptance of these 

para wise comments, the honorable Service Tribunal may be gracious 

enoughyto dismiss the instant service appeal in the best public interest, 

please.

( KHALID IQBAO(riazmbhsud)
Respondent No.02 

Deputy Commissioner 
Nowshera

Respondent No.Ol 
Commissioner 

Peshawar Division Peshawar A
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Office of the 
Deputy Commissioner 

Nowshera
. 92-The Mall Road Nowshera Cantt. Offic0Phohdi^923-922OO98-99, Fax#0923-9220159

Facebook.com/DCNowshera, Twitter.Com/DC/Nowshera. dco»isrpk@qmall.,cpjTi

25 February, 2022

OFFICE ORDER

NO.1766-68/EA-07/DC/NSR/2022.; In continuation to this office letter No. V713- 
22/EA-07/DC/NSR/2022 dated 23;^'’ February 2022, the undersigned is pleased 
to order the following^amendments with immediate effect in the best public interest.

TRANSFERRED&NAME
DESIGNATION

5#
TO: FROM

General Branch DC OfficeUnder transfer to Arm
License [(Manual) Branch 

DC Office

Mr. Hamid AM 
Moharrir

1

Arm License (Manual) 
Branch DC Office

Under transfer to
Estoblishment Branch

*Sakhawat Shah 
Junior Clerk

2

■ Sd/-
Deputy Commissioner 

Nowshera

Even No. & date.
Copy forwarded to the;

1 - Additional Deputy Commissioner (G) Nowshera.
2- Superintendent DC Office Nowshera.
3- Officials concerned for strict compliance.

Sd/-
Deputy Commissioner 

Nowshera

\1)
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Office of the 

Deputy Commissioner 

Nowshera
92-The Mall Road Nowshera Cantt, Office Phone#0923-9220098-99, Fax#0923-9220l 59

©Twitter.com/DCts'owshera l^dconsrpk@gmail.com)

March, 20:
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K»^f '-No - 1 /16/PS/DC/NSR/2023. Consequent to the written statement
*1 of Mr"^ Noor Bahadar Chowkidar DC Office Nowshera regarding forged/fake challan of 

^teii driving license fee, the services of Mr, Hamid Ali Reader DC Office-Nowshera and Mr. 
»:il-Noor Bahadar Chowkidar DC Office Nowshera are hereby suspended with immediate
' effect. ■■

The Assistant Commissioner Nowshera is declared as enquiry officer to conduct fact 
finding enquiry within 10 days.

.miSPENSION ORDER■^'1

Cl
mm Bp Pm

p Copy forwarded to the;
M ft 1- Additional Deputy Commissioner (General) Nowshera.
m r 2- Assistant Commissioner Nowshera/lnquiry Officer,
prf . 3- Superintendent DC Office Nowshera for necessary action.

4- Incharge Driving License DC Office Nowshera. 
p®};: 5- Official concerned.
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assistant CO1
AUn^: /AC//?/NSR/20.^No

To
,. . , The Deputy Commissioner 

Nowshera. \ , .

nPlVlNG LICENSEFEE,
imoiiiRY regardingSubject: - .

6/PS/DC7NSR/2023 dated,.2'088-92/'1

2r-03^2023 (Annex-A).

report. , 
PROCEDURE: 1336-40/AC7R/NSR/2023 ,.

31-03-2023,:;
called .upon'vide letter No

recording, of statements -on
The following were

for personal hearing and Saddar Bazar Branchdated 30_-0'3"2023
(Annex-B). The Manager Operations

for verification

National Bank of Pakistan
vide letter No.of fake challans v

requested
dated. IT-04-2023.. List of Challans

and ietter are annexed asNowshera, -was 
1174/AC/R/NSR/2023

Branch, DC Office.. Annex-C & D,. . .
, 1. Mr. .Wahid.Shah, Computer Operatpr,

Nowshera. Branch DC Office Nowshera.
^ . .2. Jhe Incharge office Nowshera.
- ^ ■ 3. Mr. Yaseen, J^hior C erk^ DC un

discussion/inquiry they hav

Arms License

rTA Staff

f r"

the .office and' afterofficials; .have attended
statements placed o.n file.

above mentioned
ubmitted their writtene s

were submitted.vin office. As per h« '
verification,-Challans were

<;taTEMENT of

Mr.
06-03-2023 up to 21-0,3-2023, bank Chailans.i

National .Bank. The samedeposit the same in 

.statement,; he 

returned, by staff and were

Bank authorities- forsent the challans to Bahadar, Ghowkidar wasr found fake, Thereafter .Mr. Noor
Reader is also involved in the entire,

200,000/- and Mr. Hamid
plied.Lhat Mr. .Hamid Alihe reinquired.. In response 

.fake Chilians issue
Bahadar-deposited Rs.

the-said amount Rs. 300,000/-was, Later on Mr. Noor

„eposi»d la Na,»n.. BaaK No„a=,a,,Sla»a..n. pla»d a ,

raMADAR (CHOWKIDA L
attended- the . office and

. Ali

statement OF MR^---- -
. Mr.' Noor'Bahadar

after detailed' discussions
denied the allegations and

■ ; Hamid Ali,.-Reader .to 

; But, after inquiry from. Bank,

.Annex-F. He4n statement placed on;file'.as; ■ submitted written challan and - amount .to Mr.
that he had handed overclaimed 

deposit the said amount in
National-Bank' Nowshera

challans v/ere found fake.
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c^TATFivnFMT OF MR, YASIR KHAN (RECORD KEEPE^j

is statement that he has been, working’ in the
'. Mr. Yasir Khan stated in his

Record Keeper. Mr. :Sulaiman (Naib Qasid) had prepared 

e has been returned by Mr. '
Driving License-Branch as
challans anti handed^ over to Mr! Noor Bahadar and the same . ,

the next day: Statement is enclosed as (Annex-G).Noor Bahadar on
I ctatfmfmt <^F MUHAIVIIVIAD YASEEN (JUNIOR CLERKlj

statement that he had preparedMuhammad , Yaseen ■ stated in his
over to Mr. Noor Bahadar on .

Challans were handed '
Sulaiman prepared challans and handed 

during the leave period of Mr. Sulaiman (Naib Qasid)
files/tokens. Mr.

daily.basis-
overto Noot Bahadar, Statement is attached as (Annex-H). -

OF MR. SULAIMAN GUL (NAIB QASipil ^
Gul (Naib Qasid) stated in his statement that he had handed over

06-03-2023 and onward, he returned
Sulaiman

Mr Noor Bahadar (Chowkidar) from
it haS(Come to his knowledge that Challans were not

Challans to
ij. . the same on the next day. Later on

, Statement is attached as (Ahnex-l).deposited in Bank.Property 
cTATFivnFMT OF MR. HAMin ALl (READER

statemeht that he had never been 

i the allegations levelled, by Mr. Noor 

stated that be had been suspended in ^

Hamid Ali (Reader)'stated in his' • Mr,
Driving License Branch. He deniedposted in

Bahadar regarding fake. Challans. Further 
misunderstanding. 'Statement is attached as (Annex-J). ,

^/v/AMin c;HAH (COMPUYFR QPERATORl:STATEMENT OF MR_
have arranged/shared a Jirga between-He-stated in his statement that I . _

Bahadar and Hamid Alii At the end Rs.,200,000/- deposited by. Noor Bahadar ar^

300 000/-'were deposited in ^National Bank..Noor
Rs. 100,000 -by Hamid Ali Total Rs. 

Statement is attached as (Annex-K).
r-'

FINDINGS:
From the perusal of above,-findings areas'under:

Javed (Incharge).Driving License-Branch is not capable for the said post 

staff neither he assigns responsibilities to the staff as a
•> Mr; Haris

he has no command on^as
incharge should. It shows his inefficiency. ' - ■

^ Yasir Khan and Mr. Y?seen, clerical staff of said brahch has put responsibility

and receiving,fee on Mr.'sulaiman (Naib Qasid).

statement that he had .received Challans,
of preparing challans

Noor Bahadar accepted in his 
falongwith fee from Driving License Branch to submit Challan-fee

> Mr. on daily basis in

National Bank. ' '. ■ ^ KAr
. :> Mn NOOX Bahadar after receiving Challan and fee, handover tfie; same to Mr,

Hamid Ali (Reader) which were returned to branch and fouhd-fake. ■

■ > Mr. Hamid Ali and Noor Bahadar have deposited the amount after Jirga decision.

r
i.1'■c ' '■ m
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MS IfhoMMENDATIONS:
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In vieW'of the above, it is recommended that;"
' Gross misconduct has been found on part of Mr. Hamid Ali (Reader) and Mr. Moor . 

'(Chowkidar). Hence Major Penalties may be. imposed urider .section 

- 4(b)(i) of Govt, of Khyber Pakhtunkhwa, Efficiency and Discipline Rules, 2011 i.e. ,

lower post or pay scale or to a lower stage in a time scale upon

Bahadar

;"Reduction to a
Mr, Hamid Ali (Reader) and Mr, Noor Bahadar (Chowkidar).

I Mr. Haris Javed (Computer Operator), Muhammad Yaseen (Junior Clerk), Yasirtf'ii

Khan (Record Keeper) and Sulaiman Gul (Naib Qasid) have shown negligence in.
the shoulders 'of outsiders of their.duty.. They have put their responsibilities on

therefore Minor Penalties may also be imposed upon them under Govt, ofbranch
Khyber Pakhtunkhwa, Efficiency and Discipline Rules,. 2011

;r'....

Submitted for your.kind perusal and further orders, please.R'

JIRY OFFICERASSISTANT COWWllS^fONE
A
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To The Worthy Deputy Commissiouer, 
Kowshera.

gEPLYTOASH^MEBQM
Subject:- 13/DC/NSR/2023 dated 

has alsely beea
have been16.16-2023. H is submitted thm ibe ^ived sHegations

SI,, thu dlsgstions “ ""“'‘^“^“aSMtherndtesisbudu*

V-I

/charges

■S; ■■

'Inot entruste 
authorized to maintain the record et

issued against me may

r ’It is also to be added that no fair an
"rtheundersignedhasgiventheoppo

into proper manner n ¥

I, a Otemtom. m,«stud « «■« sb»«
ilhdraw with all pte and post proceedings. K

Ikindly be wi
5

1

Yours truly j
!■

r

7^ rHamid Ali, . 
Reader,
G/Branch
DC Office, Kowshera

L

Dated: 23-06-2023. 1
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?;«r ■, V /

I (OfSce Phone#0923-9220098-9S, Pax#0923-9220159, 
- Email: c(consrpk(2)/ahoo.com)

f-.

Dated;/^/JuJy/2023 

■ Ah y
Notifiration I -i.- .

.Lf

IChyber Pakhtuiikhvva GovernmPTif q PrqceedeJ against under the
the chai’ges leveled as^under:- . ^ffi'^^ency & DisciplinarjO Rule8-2011 for5S

l;.:t

W Afr. Noor Bahadar CbZy^f of ^puty Commismoner Omce, -

evidence on rec^h™b!n^;d^'' Inquiry Officer after examining the chai^ges and i 

SmUjiLMMscoBduct in term of appeajred to be j
Servant (Efficiency & Disciplinary) Rides 20n. ^ Government

•!

evidence on rec^’ after having-considered the charges

under section SLfconformed upon me -
Disciplinary) Ru]!s-20n (bein^ C Servant (Efficiency &
PeneLnf«p„a„ l A ' , ® Competent Authority), is pleased to impose Maior

Ml-; HnmiH AH •1..

.y~\
/ \

; V
,V>v>

(Muh, ^ 
Deputy

ma\
\ssionei\ 

"^owshera /
Endst- EvGn N^o. & datft

Copj^forwardedforinformationto:-
1. The Additional Deputy Commissioner (G), Nowshera.
2. The Assistant Connnissioner Nowshera. ■■

,3. The District Accoutus Officer Nowshera 
4. The Supeiintendent Deputy Couimia.sioner Officer Nowshera.
' -'Accounts Officer, Deputy Commissioner Officer Nowshera with the 

du’ection to ensure compliance of the above orders.
6. Official concerned. .

^\i
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TN THE COURT OF
COMMISSIONER PESHAWAR DIVISION 

PESHAWAR

. o
•PC

HATE OF INSTITUTION 10.08.202^
DATE OF DISPOSAL 2i.ll.202_3._
APPEAL NO.05/2023^
MAMTD ALT 1T3F.ADER^ 0/0 DEPUTY COMMISSIONER'NOWSHE^

S'
«
33
jPSH

“5#VS
:i^iDEPUTY COMMISSIONER NOWSHERA, (Respondent)

■IP
ORDER the above 

- Nowshera bearing
This order wffl dispose off the departmental appeal filed by 

named appeUant against the order of the Deputy Commissioner 
NO.6595-6600/EA-13/DC/NSR/2021 dated 19.07.2023. whereby major penalty of 

reduction to a lower pay scale for three years was imposed upon the appellant imder 

section 4 (b) (i) of Govt, of Khyber Pakhtunkhwa. Efficiency & Discipline Rules, 2
institution of the. instant appeal are that

'S*
ite

f¥
S!Brief facts of the case leading to

General-Br^ch of Deputy Commissionerthe appellant while posted as Reader in . ^
Office Nowshera received challan along with fee of Driving Ucense Branch of Deputy 
Commissioner Office Nowshera from Mr. Noor Bahadur (Chowkidar) for deposit m *e

returned to the branch and found fake. The

^ t'..

National Bank of Pakistan which were
Nowshera and Assistantsuspended by Deputy Commissioner

appointed as Inquiry Officer to conduct a fact finding
officer and

appellant was
Commissioner. Nowshera was ^
inquiry. After considering explanation, recommendation of the enquiry 
personal hearing of the appeUant, the'Deputy, Commissioner.Nowshera awarded major 
penaltji oflreduction to a lower pay scale for three years upon the appeUant under 

section 4(b)(i) of Govt, of Khyber Pakhtunkhwa, Efficiency & Discipline Rules, 2011.
AppeUant present and heard in person. Comments famished by the 

Deputy Commissioner Nowshera also examined. The appeUant in his statement stated
posted in Driving License Branch and denied the aUegations

challans. He fiirther stated
. that he had never been

leveled by Mr. Noor Bahadur (Chowkidar) regarding fake
of the conduction of any Jirga and denied submission of anythat he is unaware m

amount to the Jirga or National Bank.
From perusal of the case file / proceedings of the case, it is evident that

found involved in submission of- fake chaUans to the Driving License 
Branch of Deputy Commissioner Office .Nowshera causing loss to the government.

amount of R's. 100,000/- was also recovered firom the appellant. The 
of personal' hearing could not produce any solid argument /

the appellant was

exchequer and an 

appeUant during course 

evidence to prove his innocence.
Keeping in view tire above, the appeal is dismissed. The impugned order 

No.6595-6600/EA-13/DC/NSR/202r dated 19.07.2023 of Deputy i-i-y:bearing
Commissioner Nowshera is upheld maintained. »

i

mINERCOIffDO! 
PESHAWAR DpCAnnounced

21.11.2023 SINPESHAWAR 1
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OFFICE OF THE 

DEPUTY COMMISSIONER 

NOWSHERA
(Office Phone# 0923-9220098, Fax #.0923-9220220

,___/ILC/DC/NSR
April, 2024

25No.

AUTHORITY LETTER
Mr. Zia Ullah Khan, Private Secretary (BPS-17) of this office is hereby 

authorized to attend the Hon’able Service tribunal on behalf of undersigned, in 

Appeal No. 17/2024 Case Titled “Hamid Ali VS Commissioner, Peshawar 

Division Peshawar & others.

Deptit; Hrommissioner,
Nowshera.

t


